
Промежуточная аттестационная  работа по русскому языку в формате ЕГЭ  в 10 

классе. 

Фамилия, имя_____________________________________   

класс ________дата ____________ 

1. Укажите варианты ответов, в которых даны верные характеристики фрагмента 

текста. Запишите номера этих ответов. 

1) Текст относится к научному стилю, так как его целью является изложение, 

обоснование, объяснение научного знания. 

2) Используемые в тексте синтаксические средства: ряды однородных членов, 

сравнительные обороты – делают рассуждение логичным, последовательным. 

3) В тексте особая роль принадлежит вводным словам, указывающим на отношение к 

высказыванию (конечно, безусловно), а также подчинительным предложениям, 

помогающим автору сделать мысль более ясной и четкой, а позицию — более 

убедительной. 

4) Для текста характерна неподготовленная диалогическая речь в условиях свободного 

общения ее участников. 

5) Основой приведённого текста является письменная речь, об этом свидетельствует и 

употребление книжных слов: пуристы, новаторы, консерваторы. 

Ответ: _______________________________ 

Давайте поговорим о жизни, о развитии нашего языка. Когда читаешь биографии слов, 

окончательно утверждаешься в мысли, […] русский язык, как и всякий здоровый и сильный 

организм, всегда находится в движении, в динамике непрерывного роста. Одни его слова 

отмирают, другие рождаются, третьи из областных и жаргонных становятся 

литературными, четвёртые из литературных уходят назад — в просторечие, пятые 

произносятся совсем по-другому, чем произносились лет сорок назад, шестые при 

употреблении требуют других падежей, чем это было, скажем, при Жуковском и Пушкине. 

В языке всё движется, течёт, непрерывно меняется. Несмотря на эту очевидную 

динамику, только пуристы (сторонники чрезмерных требований к сохранению языка) 

всегда утверждают, что язык — это нечто неподвижное, — не бурный поток, а стоячее 

озеро. 

Конечно, в жизни языка чрезвычайно сильна охранная тенденция. Эта важная тенденция 

заключается в упорном и решительном сопротивлении новшествам, в создании 

всевозможных плотин и барьеров, которые сильно препятствуют слишком быстрому и 

беспорядочному обновлению речи. Без этих плотин и барьеров язык не выдержал бы 

напора бесчисленного множества слов, рождающихся каждую минуту. Он весь расшатался 

бы, утратил бы свой целостный, монолитный характер. Безусловно, только этой 

благодатной особенностью нашего языкового развития объясняется следующее: как бы ни 

менялся язык, какими бы новыми ни обрастал он словами, его общенациональные законы и 

нормы в основе своей остаются устойчивы, неизменны. 

В каждую эпоху в литературном языке существуют два противоположные стремления, 

равные по силе, одинаково естественные: одно — к безудержному обновлению речи, 

другое — к охране её старых, испытанных, издавна установленных форм. Оба стремления, 

проявляясь с одинаковой силой, обрекли бы наш язык на неподвижность. Сила новаторов 

всё же во всякое время немного превышает силу консерваторов — это-то и обеспечивает 

языку его правильный рост. Всё дело в норме — в гармонии. 
 

2. Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен стоять на 

месте пропуска во втором предложении текста. Запишите этот союз. 

Ответ: _______________________________ 
 

3.  Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова, 

выделенного в первом предложении текста. Определите значение, в котором это слово 

употреблено в тексте. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в 

приведённом фрагменте словарной статьи. 
 



РАЗВИТИЕ 

1) Степень умственной, духовной зрелости, просвещенности, широта кругозора. При 

подборе людей я обращал большое внимание не только на их общее и политическое 

развитие, на дисциплинированность, но и на физическую подготовку.  

2) Процесс закономерного изменения, перехода из одного состояния в другое, более 

совершенное; переход от старого качественного состояния к новому, от простого к 

сложному, от низшего к высшему. Законы общественного развития. 

3) биологический процесс тесно взаимосвязанных количественных (рост) и 

качественных (дифференцировка) преобразований особей с момента зарождения до конца 

жизни. Индивидуальное развитие организма. 

4) Ход, протекание. Развитие действия пьесы. Неожиданное развитие событий. 

5) Результат изменения человека, выражающийся в его физическом состоянии, степени 

его умственной, духовной или моральной зрелости. Умственное развитие. Духовное 

развитие. 

Ответ: _______________________________ 

 

4.  В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это 

слово. 

свЁкла 

повторИт 

лекторОв 

экспЕрт 

профессорОв 

 Ответ: _______________________________ 

 

5. В одном из приведенных ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

ВЫДЕЛЕННОЕ слово. ИСПРАВЬТЕ ОШИБКУ и запишите слово правильно 

 

Молодой учитель с волнением ловил на себе ПРИЗНАТЕЛЬНЫЕ взгляды ребят и 

продолжал проникновенно говорить обо всём, что накопилось у него на душе. 

 Между школьниками и учителями уже в первые дни установились добрые и 

ДОВЕРИТЕЛЬНЫЕ отношения 

Соскочив с постели одновременно со звонком будильника, Антон быстро ОДЕЛ 

спортивный костюм и кроссовки и уже через минуту бежал вниз по лестнице, бодро 

насвистывая какой-то марш. 

 В течение последних лет опытные тренеры подготовили сильных игроков, которые в 

ближайшее время будут готовы ПОПОЛНИТЬ сборную России. 

ДОВЕРИТЕЛЬНАЯ беседа делает отношения в семье более глубокими и прочными, а 

самих членов семьи — более счастливыми. 

Ответ: _______________________________ 

 

6. Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно 

употребленное слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного 

русского литературного языка: 

Компании, причастные к инциденту с разливом нефти в Мексиканском заливе, сделали 

ряд решений по предотвращению подобных случаев в дальнейшем.   

Ответ: _______________________________ 

 

7. В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

любимые ПРОФЕССОРА 

НАИБОЛЕЕ РЕШИТЕЛЬНО поступил 

в ДВУХСТАХ метрах 



на ИХ территории 

ОБГРЫЗАННОЕ яблоко. 

Ответ: _______________________________ 

 

8. Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, 

в которых они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

 

А) неправильное построение 

предложения с 

деепричастным оборотом 

 

Б) нарушение в построении 

предложения с причастным 

оборотом 

 

В) нарушение 

видовременной 

соотнесённости глагольных 

форм 

 

Г) неправильное 

употребление падежной 

формы существительного с 

предлогом 

 

Д) нарушение в построении 

предложения с 

несогласованным 

приложением 

1) Новая эстетика, возникшая в творчестве художников 

русского авангарда, коренным образом изменила прежние 

«греко-римские» представления о художественной ценности 

искусства. 

 

2) У зачитывавшихся людей в детстве русскими сказками, 

былинами дух захватывало от богатырских подвигов. 

 

3) Обладая более высокой надёжностью, переносные 

приёмники потребляют гораздо меньше энергии. 

 

4) Когда после окончания школы мой друг поступит на завод, 

он за короткое время приобретал квалификацию токаря. 

 

5) По словам И.Н. Крамского, несмотря на то что у многих 

пейзажистов изображены на картинах деревья, вода и даже 

воздух, душа есть только в картине «Грачах» А.К. Саврасова. 

 

6) Большинство работ молодого учёного посвящено проблемам 

теоретической физики. 

 

7) Внутренняя сила и мужество человека воспеты в поэме А.Т. 

Твардовского «Василий Тёркин». 

 

8) Впоследствии он даже себе не мог объяснить, что заставило 

его броситься наперерез лошадей. 

 

9) Употребляя букву « ъ» на конце слов, в XIX веке это была 

лишь дань традиции 

 

А Б В Г Д 

     

 

9. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится 

безударная проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

1) (ударился) оземь, упростить, пригорюнился 

2) подбородок, костюм, починить 

3) уважение, строжайший, смиренный 

4) расчертить, наравне, (крепкая) бечёвка 

5) поклониться, прополоскать (бельё), горизонтальный 
 

Ответ: _______________________________ 

 



10. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена 

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

 

1) раз..грать, без..нвентарный, супер..скусный 

2) пр..кратить, пр..страстие, пр..болеть 

3) пр..гульщик, запр..кинуть, (совершить серьёзный) пр..ступок 

4) бе..компромиссный, и..сякнуть, и..подтишка 

5) с..язвить, из..ян, меж..ярусный 
 

Ответ: _______________________________ 
 

11. Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

 

1) отста..вать (убеждения), солом..нка 

2) кварц..вый, остр..нький 

3) отво..вать (право), обнадёж..вать 

4) привередл..вый, затм..вать 

5) засветл.., (пилить) нож..вкой 

 

Ответ: _______________________________ 

 

12. Определите предложение, в котором НЕ с выделенным словом пишется 

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите это слово. 

 

(НЕ)ВНЯТНЫЙ ответ сына вызвал подозрение, и отец вынужден был задать ещё 

несколько вопросов.  

Василиса вернулась домой, (НЕ)УСПЕВ сделать самого главного: она ничего не узнала 

о судьбе Андрея.  

Бывшие студенты, в потёртых шинелях, с ещё (НЕ)ЗАЖИВШИМИ ранами, 

возвращались в свои семьи.  

В рассказе И. С. Тургенева «Несчастная» герой говорит о впечатлении, которое 

произвела на него соната, которую он прежде (НЕ)СЛЫШАЛ.  

(НЕ)ОСОЗНАВАЯ своего предназначения, герои пьес А. П. Чехова часто проживают 

свой век бессмысленно. 

Ответ: _______________________________ 

13. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. 

Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

 

Могло бы показаться, что всё осталось в комнате (ПО)ПРЕЖНЕМУ, ЕСЛИ (Б) не 

странный бес-порядок на письменном столе. 

Весь народ, что вы видите, пришёл (ЗА)ТЕМ, ЧТО(БЫ) посмотреть, как будут 

наказывать преступников. 

Ромашову показалось, БУД(ТО) он вовсе не спал, даже не задремал ни на миг, а просто 

(В)ТЕЧЕНИЕ одной секунды лежал без мыслей, закрыв глаза. 

Всё словно умерло; только ГДЕ(ТО) (В)ВЕРХУ, в небесной глубине, дрожит жаворонок, 

и серебряные песни летят по воздушным ступеням на влюблённую землю. 

ЕСЛИ(БЫ) я знал, что экскурсия окажется такой утомительной, я бы придумал 

КАКУЮ(НИБУДЬ) отговорку, чтобы не ходить на неё. 

Ответ: _______________________________ 

 

 

 



14. Укажите все цифры, на месте которых пишется Н. 

 

На торжестве(1)ой церемонии вручения государстве(2)ых наград была произнесе(3)а 

пламе(4)ая речь, которая произвела сильное впечатление на собравшихся в зале 

труже(5)иков тыла. 

 

Ответ: _______________________________ 

 

15. Расставьте знаки препинания. Укажите предложения, в которых нужно поставить 

ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1. Ни одно из насекомых не прожужжит в траве ни одна птичка не защебечет на дереве. 

2. Он думал о приобретении дома  дачи или новой квартиры о ремонте в них. 

3. А березка мила и при солнце и в серый день и при дожде. 

4. А старик расхаживал по комнате и то вполголоса напевал псалмы то внушительно 

поучал дочь. 

5. Внизу шумела вода и слышалось падение камней. 

Ответ: _______________________________ 

 

16. Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Через час Ланэ (1) чисто вымытый (2) переодетый во всё сухое (3) и (4) даже побритый 

(5) сидел за столом и пил кофе (6) пыхтя (7) и (8) отдуваясь (9) от удовольствия. 

Ответ: _______________________________ 

 

17. Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 

которой(-ых) должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Мы опять в сомненье – век двадцатый: 

Цирк у нас (1) конечно (2) мировой, – 

Клоун (3) правда (4) слишком мрачноватый – 

Невесёлый клоун, не живой. 

(В.С. Высоцкий) 

Ответ: _______________________________ 

 

18.  Расставьте знаки препинания. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Хотя предъявлять договор он не обязан (1) бывают ситуации (2) когда это лучше сделать 

(3) чтобы не портить отношения с людьми (4) расположение (5) которых (6) впоследствии 

ещё может при-годиться.  

Ответ: _______________________________ 

 

19. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 

В детстве Илюша был впечатлительным ребёнком (1) и он очень любил слушать сказки 

(2) которые рассказывала ему няня (3) потому что в них было много чудесного (4) и (5) 

добро всегда побеждало зло. В детстве Илюша был впечатлительным ребёнком (1) и он 

очень любил слушать сказки (2) которые рассказывала ему няня (3) потому что в них было 

много чудесного (4) и (5) добро всегда побеждало зло. 

Ответ: _______________________________ 

 

 



20. Найдите предложения, в которых ДВОЕТОЧИЕ ставится в соответствии с 

одним и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

  

(1) О связях Александра Николаевича Островского с Рыбинским театром говорит 

известный факт: в 1880 году запретили пьесу великого драматурга "Василиса Мелентьева". 

(2) Цензура посчитала так: это произведение якобы подрывает «авторитет царской власти». 

(3) Антрепренёр Рыбинского театра, некто Алексеев, обратился к Островскому с просьбой. 

(4) Эта просьба заключалось в следующем: во что бы то ни стало надо выхлопотать 

разрешение на постановку этой пьесы в Рыбинске. (5) Драматург не замедлил с ответом: 

«Разрешение на "Василису Мелентьеву" я готов дать с большим удовольствием». (6) 

Островский сдержал данное обещание: разрешение было получено. (7) Рыбинские артисты 

с большим успехом поставили замечательную пьесу!  

Ответ: _______________________________ 

21. Анализ средств выразительности. 

 

Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности речи является 

сравнение. 

1) А Вовка от стыда готов был провалиться сквозь землю. 

2) Там стояла бывшая барская контора, которая смотрела на прохожих пугающе 

чёрными пустыми окнами. 

3) Его охватила холодная, как вода, тьма. 

4) Он глянул в самый тёмный угол — прямо на него смотрели жуткие золотые глаза. 

5) Ох и взвизгнул он, а потом засмеялся мелким, как дрожь, смехом и пошёл на эти 

глаза, ведь он разглядел под ними знакомую сивую бороду. 
 

Ответ: _______________________________  
 


